

●新华社记者 孙奕 刘杨 吴光于

初冬的四川成都都江堰，苍山掩翠，水流滔滔。12月5日，习近平主席在这里同法国总统马克龙进行友好交流。

近年来，在首都之外的地方开展“不打领带”的友好交流，已成为习近平主席同马克龙总统交流互动的特色安排。这次两国元首夫妇相会都江堰，既彰显着两个大国交往的厚重历史文化底蕴，也包含着以史鉴今、启迪未来的深远考量。

都江堰水利工程是全世界迄今唯一

仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一。习近平主席表示，每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。

“治理”的“治”字，本意为水名，引申指治水。治水，是安邦利民的大事。习近平主席曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”河

湖安澜，是流域人民岁月静好、生活幸福之所在，更是治国理政的重要保障。

时代的河流，有风平浪静也有波涛汹涌。乘势利导、因时制宜——不是建造水库大坝，而是巧妙利用自然地形、水沙运动规律，通过尊重自然的方式解决问题，都江堰的设计哲学，蕴含着天人合一的中国智慧，为治理之道提供深刻启迪。

建造于2000多年前的这一水利工程，不仅驯服了狂暴江水，更在岁岁安澜中，持续守护“天府之国”一方安澜。

下转3版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

习近平同法国总统马克龙在成都进行友好交流

有文化自信的民族，才能立得住站得稳行得远

新华社成都12月5日电(记者 孙奕 吴光于)12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰，苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时，受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”，表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省，相信你此行会进一步丰富对中国的认识。

两国元首夫妇沿堰边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能相互理解、相互尊重。

马克龙表示，都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用，中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化，两国人民对美好生活的追求是相通的，法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭，临品茗，纵论天下。

习近平强调，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，也需要精神文明的升华。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，具有突出的连续性、



12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。这是习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。
新华社记者 丁海涛 摄

创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神，就源于各自深厚的文化底蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进

一步作出更大贡献。

马克龙说，当前国际形势迅速演变，充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调，坚持通过对话协商解决冲突，携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐，继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通，共同推

动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间，双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

市委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究高层建筑消防安全、志愿服务等工作

吴桂英主持

长沙晚报12月5日讯(全媒体记者 凌晴)5日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记中共中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话、对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示、向中国志愿服务联合会第三届会员代表大会致贺信精神，研究贯彻落实意见。省委常委、市委书记吴桂英主持并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记

关于网络强国的重要思想，科学把握网络生态治理面临的新任务新挑战，强化综合施策，健全完善机制，坚决整治网络乱象，加强正面宣传引导，打造“讲政治、懂网络、敢担当、善创新”的网信工作队伍，以风清气正的网络空间服务保障长沙高质量发展和现代化建设。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决扛牢安全生产政治责任，从严从实开展高层建筑重大火灾隐患排

查整治行动，深入体检排查，扎实整改整治。要统筹抓好森林防火、低温雨雪冰冻天气应对、景区景点管理、大型活动组织、烟花爆竹等各项安全防范工作，强化协同联动和实战演练，提升应急处置能力。要压紧压实各方责任，坚决维护人民群众生命财产安全。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，持续增强动员能力，夯实组

织基础，擦亮服务品牌，加强专业建设，健全沟通协调机制，推动形成“人人愿为、人人能为、人人可为”的志愿服务局面。

会议强调，全市侨联组织要在强化思想引领上持续用力，在服务中心大局上展现担当，在拓展海外交流上主动作为，在加强组织建设上固本强基，团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞为推动长沙高质量发展和现代化建设贡献更多力量。

会议还研究了其他事项。

对标对表 群策群力 共绘长沙“十五五”发展蓝图 陈博彰主持召开市委“十五五”规划《建议》征求意见座谈会

长沙晚报12月5日讯(全媒体记者

记者 唐朝昭)5日下午，市委副书记、代市长陈博彰主持召开基层代表座谈会，征求大家对市委“十五五”规划《建议》的意见。他强调，要深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于规划编制工作的重要指示精神，全面落实省委十二届九次全会精神和市委工作要求，坚持对标对表、群策群力，高质量编制符合长沙实际、顺应群众期盼的“十五五”规划。副市长钱丽霞，市政府秘书长许凡参加。

会上，潘丽娜、陈美玲、张韧、杨俊峰、刘良洪、康姣、王良、裴异等8名代表，围绕培育壮大新兴产业、优化养老服务供给、激发发展经济活力、提升五项商圈能级、城乡融合发展、提高基层治理效能、促进基础教育均衡发展、完善医疗卫生服务等提出意见建议。陈博彰说，大家扎根基层一线，联系各界群众，所提意见建议

反映社情民意、契合全市发展需求，具有很强的针对性和建设性，为完善《建议》提供了重要参考。工作专班要逐条梳理、认真研究，把社会期盼、群众智慧、基层经验充分吸收到《建议》编制中。

陈博彰指出，“十四五”时期，长沙锚定“三高四新”美好蓝图，持续提升发展理念、放大格局视野，彰显特色优势，现代化建设迈出坚实步伐。面向“十五五”，长沙正处于机遇叠加、跨越赶超的发展黄金期。要紧紧围绕发展所需、基层所盼、民心所向，精心修改完善“十五五”规划，让规划内容更全面、重点更突出、措施更务实，真正为“十五五”时期长沙高质量发展提供战略指引和行动指南。要进一步拓宽征求意见渠道，广泛深入察民情、听民声、汇民智，切实提高规划编制的科学性与精准性，共同绘制长沙“十五五”发展蓝图，奋力谱写中国式现代化的长沙新篇章。

5年来，高新技术企业从4142家增长至8500余家；

科技型中小企业从2621家增长至1.2万家……

长沙科技创新综合实力实现跨越式提升

数说长沙科技创新“十四五”

全社会研发经费投入强度
从2020年的2.73%提升至3.35%
技术合同成交额从337亿元增长至1508亿元
高新技术企业从4142家增长至8500余家
科技型中小企业从2621家增长至1.2万家

突破产业关键技术400余项

其中领跑全球和自主可控技术超60项

全球研发中心城市建设以来
新增各类研发机构1796家，总数达3823家

制图/何朝霞

长沙晚报12月5日讯(全媒体记者 徐运源)5日，“长沙·十四五”答卷系列主题新闻发布会打造具有核心竞争力的科技创新高地专场举行。记者从会上获悉，过去五年，长沙锚定“三高四新”美好蓝图，全力建设全球研发中心，奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地，在全球创新坐标系中找差距、促提升，在全国创新型城市中强实力、争一流，长沙科技创新事业呈现蓬勃发展的态势。

5年来，长沙科技创新综合实力实现跨越式提升。

科技核心指标实现倍增进位。全社会研发经费投入强度从2020年的2.73%提升至3.35%；技术合同成交额从337亿元增长至1508亿元；高新技术企业从4142家增长至8500余家；科技型中小企业从2621家增长至1.2万家。数字经济核心产业增加值占GDP比重达10.7%。

下转2版②

相关报道见2版

非凡“十四五”
长沙奋进之路

同比改善9.3%；优良天数304天，优良率89.9%，同比提高4.9个百分点。

陈博彰指出，目前大气污染防治处于静稳天气和污染传输易发多发的特护期。各级各部门要认清当前严峻形势，切实增强攻坚克难的决心，深入分析问题短板，坚决打好蓝天保卫战，持续提升人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。市级领导邹特、郑平，市政府秘书长许凡参加。

在长沙高新区空气质量国控站点，陈博彰现场察看实时空气质量数据，详细了解数据采集分析等情况，听取全市大气污染防治工作汇报。截至12月4日，今年全市PM2.5平均浓度34.3微克/立方米，同比改善9.3%；优良天数304天，优良率89.9%，同比提高4.9个百分点。

陈博彰指出，目前大气污染防治处于静稳天气和污染传输易发多发的特护期。各级各部门要认清当前严峻形势，切实增强攻坚克难的决心，深入分析问题短板，坚决打好蓝天保卫战，持续提升人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。市级领导邹特、郑平，市政府秘书长许凡参加。

在长沙高新区空气质量国控站点，陈博彰现场察看实时空气质量数据，详细了解数据采集分析等情况，听取全市大气污染防治工作汇报。截至12月4日，今年全市PM2.5平均浓度34.3微克/立方米，同比改善9.3%；优良天数304天，优良率89.9%，同比提高4.9个百分点。